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ВСТУП 

 

Актуальність теми. У сучасних умовах господарювання особливо 

гострою є проблема своєчасного отримання якісної і достовірної облікової 

інформації для прийняття управлінських рішень. Розв’язання цієї проблеми 

неможливе без належної побудови бухгалтерського обліку, контролю та 

економічного аналізу. 

Відомо, що прискорення темпів науково-технічного прогресу, 

підвищення ефективності виробництва все більше залежать від того, як 

забезпечене підприємство основними засобами, від їх відновлення та 

ефективності використання. До того ж якісна інформація про наявність та 

рух основних засобів мають суттєве значення в управлінні виробничою 

діяльністю підприємства.  

Тому дослідження питань підвищення ефективності використання 

основних засобів підприємства, правильності ведення обліку й проведення 

контрольної перевірки правильності нарахування амортизації основних засобів 

потребує на сьогодні особливої уваги з боку науковців та практиків. 

Все це свідчить про актуальність обраної теми дослідження і 

необхідність якісного ведення бухгалтерського обліку та внутрішнього 

контролю за наявністю і рухом основних засобів. 

Питання обліку, контролю та аналізу основних засобів висвітлені у 

роботах ведучих науковців та економістів:  Батіщева В., Белухи Н.Т.,                   

Бутинця Ф.Ф,  Голова С.Ф., Губачевої О., Дутчак Л., Ковальчук Е., 

Кузьмінського А.К., Свіріденко А., Сопко В.В., В. Г. Швець та багатьох інших. 

Дослідженням даної теми займались і зарубіжні вчені: В. Ч. Гетьман,                                

Г. В. Корнєєв, Г. В. Савицька, Д. А. Єндовицький, Л. Т. Гіляровська,                                  

А. Д. Шеремет, Пол Кімел, Дональд Кієсо, Раймонд Петерсон, Чарльз Хонгрен 

й інші. Проте, питання методики та організації обліку, контролю та 

економічного аналізу операцій з основними засобами потребують подальшого 

наукового дослідження та модифікації. 
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Мета дослідження. Метою дослідження є теоретичне і методичне 

обґрунтування положень, а також розробка практичних рекомендацій з 

удосконалення методики обліку та контролю основних засобів, визначення 

найсуттєвіших аспектів їх організації на досліджуваному підприємстві, а також 

надання певних шляхів удосконалення системи управління основними 

засобами на підприємстві. 

Завдання дослідження. Для досягнення визначеної мети були поставлені 

такі завдання: 

− визначити поняття «основні засоби», їх оцінку та класифікацію;  

− визначити концептуальні підходи та обґрунтувати напрямки 

удосконалення обліку основних засобів та відображення інформації про них у 

регістрах аналітичного і синтетичного обліку; 

− вивчити нормативно-законодавче забезпечення обліку та контролю 

основних засобів; 

− дослідити особливості облік руху та нарахування амортизації основних 

засобів на ПАТ «ОЗГТВ»; 

− проаналізувати фінансовий стан досліджуваного підприємства; 

− провести аналіз ефективності використання основних засобів на 

досліджуваному підприємстві; 

− внести пропозиції щодо удосконалення організації обліку і 

внутрішнього контролю основних засобів на ПАТ «ОЗГТВ». 

Об'єкт дослідження. Об’єктом дослідження є облік, контроль та аналіз 

основних засобів на промислових підприємствах України. 

Предмет дослідження. Предметом дослідження є сукупність 

теоретичних та прикладних аспектів  обліку та внутрішнього контролю 

основних засобів на досліджуваному підприємстві ПАТ «ОЗГТВ». 

Методи дослідження. Дослідження проводилось із застосуванням 

наукових методів, що базуються на діалектичному методі пізнання та 

об’єктивних законах розвитку економіки. До основних загальнонаукових 

методів дослідження, що використовувались автором, належать метод індукції 
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та дедукції, логічний та історичний підхід до вивчення економічних категорій і 

практики ведення обліку витрат на виготовлення та придбання об’єктів 

основних засобів, монографічний метод, при дослідженні методики аналізу 

ефективності використання основних засобів застосовувались методи наукової 

абстракції, спостереження, порівняння, вибіркового обстеження, групування, а 

також системний аналіз економічних процесів і синтез його результатів.   

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі акти, нормативно-

правові документи та галузеві методичні рекомендації з питань обліку, 

контролю та економічного аналізу основних засобів, наукові праці вітчизняних 

та зарубіжних вчених, матеріали науково-практичних конференцій, офіційні 

матеріали органів державної статистики, а також дані обліку та звітності з 

досліджуваного підприємства ПАТ «ОЗГТВ». 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті дипломного дослідження було досягнуто його мету, зокрема 

досліджено теоретичні та практичні аспекти організації обліку і контролю 

основних засобів на промислових підприємствах України.  

Вивчення нормативних документів з обліку, аналізу і контролю основних 

засобів, економічної літератури з питань розвитку обліку і критичного аналізу 

діючої практики на ПАТ «ОЗГТВ» можна зробити наступні висновки. 

1. Основні засоби – це вартісна форма існування засобів праці, які 

тривалий час, не змінюючи при цьому своєї натуральної форми, багаторазово 

беруть участь у процесі виробництва, поступово спрацьовуються і частинами 

переносять свою вартість на вартість виготовленої продукції. Основні засоби – 

це довгострокові активи, якими підприємство володіє тривалий час із метою 

продовження та здійснення своєї діяльності, а не для перепродажу. 

Оскільки натурально-речовий склад основних засобів підприємства дуже 

різноманітний, для їх обліку, аналізу та планування використовують різні 

ознаки класифікації. У літературі та на практиці існує дуже велика кількість 

класифікацій основних засобів, основні з яких було досліджено у роботі. 

2. Особливості обліку та контролю основних засобів було розглянуто на 

прикладі публічного акціонерного товариства «Одеський завод гумових 

технічних виробів», яке вже багато років функціонує на ринку виробництва 

гумово-технічних виробів, а також займається наданням в оренду й 

експлуатацію власного чи орендованого нерухомого майна. 

Узагальнення інформації о наявності, руху основних засобів та 

нарахуванні амортизації на підприємстві здійснюється автоматизовано за 

допомогою комп’ютерної програми 1С «Бухгалтерія» (версія 8.0). 

Встановлено, що у цілому система документування, аналітичного та 

синтетичного обліку на досліджуваному підприємстві функціонує на достатньо 

високому рівні, усі господарські операції відображаються у системі обліку. 
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3. У роботі досліджено теоретичні та практичні аспекти проведення 

ревізії основних засобів. При цьому акцентовано увагу на найбільш актуальних 

питаннях: послідовності проведення ревізії основних засобів, доцільності 

напрямів контролю операцій за джерелами надходжень і вибуття основних 

засобів, правильності документування перевірки та її результатів, особливостях 

внутрішнього контролю основних засобів на промислових підприємствах тощо. 

Для проведення перевірки фінансово-господарської діяльності ПАТ 

«ОЗГТВ» загальні збори обирають Ревізійну комісію, Порядок формування 

якої, а також вимоги до кандидатів та членів Ревізійної комісії встановлюються 

у Положенні про Ревізійну комісію. Ревізійна комісія проводить перевірку 

фінансово-господарської діяльності ПАТ «ОЗГТВ» за результатами 

фінансового року, оформлюючи це Актами.  

Серед позитивних моментів у системі внутрішнього контролю слід 

визначити регулярне проведення інвентаризацій основних засобів на 

підприємстві, що безперечно сприяє ефективності збереження та використання 

основних засобів. Результати інвентаризації оформлюються інвентаризаційним 

описом. 

4. Аналіз активів ПАТ «ОЗГТВ» свідчить, що майно досліджуваного 

підприємства протягом 2015-2017 років зменшилось з 3,283 млн.грн до                     

3,238 млн.грн або на 1,4%. Зменшення активів відбулося завдяки зменшенню 

необоротних активів. Питома вага необоротних активів у структурі майна 

підприємства знизилась з 30% на кінець 2015 року до 21,9% на кінець 2017 

року. Питома вага оборотних активів у структурі майна ПАТ «ОЗГТВ» 

збільшилась з 70,0% до 78,1%.  

Зміна структури активів у 2017 році порівняно з 2015 роком призвела до 

того, що активи ПАТ «ОЗГТВ» станом на кінець 2017 року стали більш 

ліквідними й мобільними, що в подальшому, повинно відбитися на поліпшенні 

платоспроможності досліджуваного підприємства. 

Фінансова стійкість ПАТ «ОЗГТВ» на кінець 2017 року порівняно з 

кінцем 2015 року поліпшилася. Про це свідчить позитивна динаміка таких 
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показників, як коефіцієнт автономії та коефіцієнт маневреності власного 

капіталу. Коефіцієнт автономії зріс з 0,65 до 0,68. Коефіцієнт маневреності 

власного капіталу збільшився з 0,55 до 0,68. Це означає, що якщо на кінець 

2015 року 55% власного капіталу було вкладено у сировину та матеріали й інші 

види оборотних активів, то на кінець 2017 року – вже 68%. 

Платоспроможність ПАТ «ОЗГТВ» протягом досліджуваного періоду 

поліпшилася. Про це свідчить позитивна динаміка коефіцієнті абсолютної та 

швидкої ліквідності. Якщо на кінець 2015 року за рахунок наявних грошових 

коштів управлінський персонал ПАТ «ОЗГТВ» міг покрити 8,3% поточних 

зобов’язань, то на кінець 2017 року вже 10,2%. Так само позитивну тенденцію 

демонструє коефіцієнт швидкої ліквідності (він зріс з 0,34 до 0,67) й свідчить, 

що за рахунок швидко реалізовуваних активів та абсолютно ліквідних активів 

товариство може покрити від 34 до 67% поточних зобов’язань. Незважаючи на 

те, що фактичне значення коефіцієнтів абсолютної та швидкої ліквідності 

значно менше рекомендованих значень, підприємство демонструє поліпшення 

платоспроможності. 

5. Аналіз даних показав, що вартість основних засобів зменшується 

протягом 2015-2017 років. Це підтверджується темпом зниження залишкової 

вартості основних засобів у 2017 році порівняно з 2015 роком (31,6 %). 

Найбільшу питому вагу у структурі основних засобів товариства протягом 

2015-2017 років займає пасивна частина основних засобів – будівлі та споруди 

(приблизно 94%). 

На підприємстві спостерігається катастрофічне падіння вартості активної 

частини основних засобів − машини та обладнання. Їхня залишкова вартість 

протягом 2015-2017 років така:  на кінець 2015 року – 63 тис. грн., на кінець 

2016 року – 4 тис.грн., на кінець 2017 року – 8 тис. грн. Питома вага активної 

частини основних засобів у залишковій вартості основних засобів                              

ПАТ «ОЗГТВ» знизилася з 10% у 2015 році до 1,9% у 2017 році. 

Аналіз якісного стану основних засобів нами проведено за допомогою 

коефіцієнтів. Одним з узагальнюючих показників, які характеризують технічне 
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оновлення основних засобів, є коефіцієнт вводу. На ПАТ «ОЗГТВ» основні 

засоби оновлювались у 2015 та 2016 роках інтенсивніше ніж у 2017 році. Про 

свідчить негативна динаміка коефіцієнта вводу: у 2015 році – 0,011, у 2016 році 

– 0,014, а у 2017 році – 0,004. Вибуття основних засобів ПАТ «ОЗГТВ» 

відбувалося тільки у 2016 році (коефіцієнт вибуття складав 0,005).  

Протягом 2015-2017 років темпи надходження основних засобів на                 

ПАТ «ОЗГТВ» випереджали темпи їхнього вибуття, тому протягом усього 

досліджуваного періоду спостерігається річний приріст основних засобів, який 

має стійку тенденцію до зменшення. Якщо у 2015 році річний приріст 

дорівнював 46 тис.грн, то у 2016 році він складав вже 38 тис.грн., а у 2017 році 

– 16 тис.грн. усе зазначене свідчить, що зменшення інвестування у розширення 

й підвищення якісного складу виробничої бази на ПАТ «ОЗГТВ».  

Розрахунки свідчать, що у 2017 році порівняно з 2015 роком віддача 

основних засобів збільшилась з 3,2 грн. до 6,8 грн. або в 2,2 рази, а 

рентабельність основних засобів зросла з 2,85 до 9,99 %. У тому разі значення 

інтегрального показника показує, що на ПАТ «ОЗГТВ» основні засоби 

використовуються ефективно і ця тенденція поліпшується.  

Узагальнення розрахунків, які відображають ефективність використання 

основних виробничих засобів на ПАТ «ОЗГТВ» за 2015-2017 роки, показало, 

що основні засоби підприємства використовуються ефективно, проте основна 

проблема організації – це недосконала функціональна стратегія формування 

виробничої бази. Питома вага активної частини основних засобів на                          

ПАТ «ОЗГТВ» постійно зменшується, тому необхідно запропонувати шляхи 

поліпшення інвестиційних можливостей підприємства. З цією метою, 

пропонуємо варіанти залучення довгострокового фінансування на придбання 

обладнання за кордоном, а саме: 

– довгострокового цільового фінансування за участі експортно-кредитних 

агентств (ЕКА); 

– довгострокового цільового фінансування за участі експортно-кредитних 

агентств із застосуванням фінансового лізингу; 



93 
 

– класичного інвестиційного кредиту на купівлю обладнання за кордоном. 

Принцип роботи ЕКА полягає у страхуванні ризику експортера і 

одночасно зниженні вартості залучення довгострокового фінансування для 

імпортера. Шляхом хеджування неринкових ризиків зменшується премія за 

ризик у структурі відсоткової ставки завдяки чому імпортер отримує 

можливість здійснювати значно вигідніше фінансування за кордоном. 

Переваги варіанту фінансування за допомогою ЕКА базуються на 

можливості реалізації інвестиційного проекту із залученням фінансування за 

значно нижчими відсотковими ставками в порівнянні з класичним кредитом. 

При цьому не порушується валютне законодавство, оскільки оплата за 

продукцію здійснюється іноземним банком, а грошові кошти не перетинають 

кордон. Ефективна процентна ставка при залученні довгострокового цільового 

фінансування за участі експортно-кредитних агентств становитиме 7,65 %, а за 

участі лізингової компанії відсоткова маржа зросте на розмір премії лізингової 

компанії. Реальна (ефективна) вартість фінансового лізингу дорівнюватиме 

10 %. У разі залучення позикових коштів у формі інвестиційного кредиту в 

Україні ефективна ставка визначиться на рівні 13,2 %  

Аналіз свідчить, що вартість інвестиційного проекту із застосуванням 

фінансового лізингу становить близько 25,3 млн дол. США, що майже                                    

на 1,3 млн дол. США вище вартості проекту при прямому залученні 

довгострокового фінансування за участі ЕКА. Класичний інвестиційний кредит 

має найвищу вартість (майже 27 млн дол. США). Отже, в умовах наявності 

сучасних ризиків господарювання найперспективнішим варіантом 

перепрофілювання та стабілізації діяльності вітчизняних промислових 

підприємств  є довгострокове цільове фінансування за участю ЕКА. 

6. У ході вивчення діючої практики бухгалтерського обліку та 

контролю на ПАТ «ОЗГТВ» було встановлене, що в цілому облік основних 

засобів на підприємстві ведеться відповідно до вимог чинного законодавства. 

Однак організація обліку основних засобів на досліджуваному підприємстві, 

як показали наші дослідження, має певні недоліки та слабкі місця.  
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Так, вважаємо, що до основних недоліків діючої системи обліку та 

контролю основних засобів на досліджуваному підприємстві, виявлених за 

результатами дипломного дослідження, відносяться наступні:  

 неправильне віднесення об’єктів до складу основних засобів, зокрема 

було віднесено кабель, який фактично не відповідає критеріям об’єкту 

основних засобів. Дане порушення було встановлено при інвентаризації 

основних засобів та відображені в Інвентаризаційному Описі зазначених 

об’єктів. Вважаємо це невірним, оскільки такі дії порушують законодавчі 

норми, зокрема відповідний строк корисного використання (більше року) та 

вартість (більше 6000 грн.). До того ж дане порушення призводить викривлення 

фінансового результату звітного періоду; 

 оскільки на підприємстві є орендовані основні засоби, то на такі 

об'єкти необхідно відкривати інвентарні картки з позначкою «Орендовані». 

Фактично ні картки, ні відомості такого змісту не ведуться. До того ж 

підприємство не використовує рахунок 01 «Орендовані необоротні активи», що 

знижує контроль за такими основними засобами; 

 на підприємстві відсутні графік документообігу, який би забезпечив 

своєчасне отримання первинних документів бухгалтерією з місць їх 

виписування. В умовах специфіки діяльності заводу і великої кількості 

операцій в процесі здійснення фінансово-господарської діяльності даний факт 

знижує ефективність системи внутрішнього контролю.  

 встановлено, що на ПАТ «ОЗГТВ» Наказ про організацію ведення 

бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності на підприємстві є 

застарілим, оскільки датується ще 2011 роком. 

 виявлено невірний розподіл амортизаційних витрат між витратами 

періоду. Так, амортизація основних засобів у цеху відноситься до 

адміністративних витрат (у дебет 92 рахунку), що видно з Картки рахунку 131. 

Таке порушення призводить до заниження загальновиробничих витрат, а відтак 

і до викривлення собівартості виготовленої продукції. До того ж завищуються 

адміністративні витрати періоду. 
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З метою усунення даних недоліків, оптимізації системи обліку та 

внутрішнього контролю основних засобів доцільно порекомендувати 

керівництву ПАТ «ОЗГТВ» такі заходи: 

1. Оскільки до складу основних засобів були включені ТМЦ (кабель), то 

такі об’єкти слід перевести до складу ТМЦ та зробити відповідні бухгалтерські 

проводки, що скорегують помилкову ситуацію.  

2. Відкрити інвентарні картки на орендовані об’єкти основних засобів з 

позначкою «Орендовані» та використовувати позабалансовий рахунок 01 

«Орендовані необоротні активи». 

3. Затвердити графік документообігу, який буде забезпечувати 

покращення облікової роботи, посилення контрольних функцій 

бухгалтерського обліку, а також своєчасне створення бухгалтерської, 

статистичної, податкової звітності.  

4. Оновити Наказ про організацію ведення бухгалтерського обліку та 

складання фінансової звітності на підприємстві, враховуючи актуальні 

положення, у тому числі щодо ведення обліку за МСФЗ. 

5. Посилити контроль за правильністю віднесення витрат на 

амортизацію основних засобів на рахунки обліку (91, 92).  

Отже, вважаємо, що при впровадженні в практику ПАТ «ОЗГТВ» вище 

перерахованих заходів суттєво підвищиться рівень якості діючої системи 

обліку, аналізу та внутрішнього контролю основних засобів, що у 

подальшому позитивно вплине на всю господарську діяльність підприємства 

в цілому. 
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